

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2015.03.020

欢迎按以下格式引用:黎宏.论总体国家安全观的变革性特征[J].重庆大学学报:社会科学版,2015(3):153-157.

Citation Format: LI Hong. The change characteristics of the overall national security concept [J]. Journal of Chongqing University: Social Science Edition, 2015(3):153-157.

论总体国家安全观的变革性特征

黎宏^{1,2}

(1.中共重庆市委党校;2.重庆行政学院,重庆 400041)

摘要:习近平总体国家安全观的提出,标志着中国国家安全观日臻成熟和完善。总体国家安全观彰显了国家治理现代化新的理论品格,是全面深化改革思想在国家安全领域的深化和实践,极为鲜明地体现出四个方面的变革性特征:思想方法更加体现辩证思维;价值理念更加凸显以民为本;框架模式更加注重休戚与共;方法路径更加关切时代要求。总体国家安全观,作为实现国家安全的创新性理论,不仅关涉中国国家安全与民族振兴,对推进世界和平与发展也具有重大而深远的影响。

关键词:总体国家安全观;思想方法;价值理念;国际关系模式;实现路径

中图分类号:D630.8 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2015)03-0153-05

国家安全观是对国家安全及国家安全相关问题的历史、现状、发展、规律、本质的认知、评价和预期,客观反映国家安全状态。在2014年中央国家安全委员会第一次会议上,习近平同志指出:“当前我国国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广,内外因素比历史上任何时候都要复杂,必须坚持总体国家安全观,以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托,走出一条中国特色国家安全道路。”^[1]这是习近平同志立足新的国际国内形势,运用系统思维和系统科学方法观察分析中国国家安全问题,并用以指导中国国家安全活动的国家安全观,是我们党在革命建设改革进程中又一次伟大理论创新。对此,许多论者用“总体国家安全观”这一术语来描摹概括。总体国家安全观,内涵深邃,思想深刻,比较传统国家安全观,从思想方法、价值理念、框架模式、方法路径四个维度彰显了独特的变革性特征。

一、思想方法更加体现辩证思维

思想方法与世界观、认识论是一致的,对于我们看待分析问题具有根本指导意义。总体国家安全观,关于“宗旨、根本、保障、依托”的关系界定,立足时代特点,顺应时代发展要求,突出“多维度”框架构建,统筹考量国家安全观的内在要素之间的联系与功能,在维护国家安全的整体认识和推动实践上,既重视国际环境安全,又重视国内环境安全,突出实现国际国内两大安全战略的有机结合;既体现与时俱进,又体现统筹兼顾,彰显了总体国家安全观的辩证思维特征。

由于不同的历史条件和时代特征,我们过去对国家安全问题的关注,偏重政治、军事、国土、经济等国家实体安全方面,对文化、生态、社会等潜在安全要素关注不够。由于世界与中国经济社会发展环境日趋复杂,特别是经过30多年改革开放,中国经济社会发展实现了全面跃升,中国的国际方位和外交处境微妙而复杂,世界经济政治一体化、利益格局的多样化背景使得世界发展不均衡性和不稳定性要素不断出现,中国国民整体诉求已

修回日期:2015-03-20

基金项目:国家社会科学基金项目“网络舆情管理与党的执政能力建设”(14BDJ059)

作者简介:黎宏(1969-),男,重庆合川人,中共重庆市委党校副校长(兼任重庆行政学院副院长),西南政法大学在读博士。

经超越单纯的经济利益诉求,各社会群体的诉求存在较大差异。因此,新形势下的国家安全主体,已不再像过去一样局限于国家或政府,而是出现了个体安全、集体安全、地区安全、全球安全等多元化的趋势。与之相应,作为安全威胁之源的主体也呈现出多元化特点,威胁主体不再是某些主权国家,也可能是某个政治实体和宗教团体,甚至行踪不定的恐怖组织或恐怖分子。也就是说,除了领土、主权、资源、人口等传统要素外,经济、文化、科技、社会、环境均能够对国家安全产生重要影响。这些要素连同其多样性、复杂性和交互作用,渐次成为总体安全观的核心内涵。这些迹象和特征表明,中国和世界经济社会发展呈现出前所未有的系统性、整体性和协同性,任何问题的解决同其他问题的解决相互依存,既可视为解决其他问题的前提,也表现为其他问题解决的结果。总体国家安全观,是中国全面深化改革、全面综合治理思想在中国国家安全领域的贯彻和落实,从根本上实现了唯物的和辩证的高度契合,充分体现了系统整体的思维方式和思想方法。如果说全面深化改革体现出系统整体与综合治理的辩证思维品格特征,那么总体国家安全观就是这一品格特征的战略运用。

一方面,总体国家安全观注重发展与安全的统一。国内经济社会健康稳定发展,是保障国家安全的前提和基础。国家安全的关键,是维护和保障国家内部各种制度和体制相对稳固以及社会和谐稳定^[2]。社会主义革命与建设时期,我们坚持以生存安全、国家独立和领土完整为新中国国家安全的根本,以此推进了大规模的国防现代化建设,极大地稳固了新生人民政权根基,从而又进一步保障了国家政治安全、军事安全、领土安全。社会主义改革时期,我们坚持以经济社会发展作为首要任务,以此推进社会主义现代化各项事业发展,增强综合国力,提升国际地位,从而使中国国家安全的物质基础更加坚实牢固。全面深化改革的历史新时期,国家安全环境更趋复杂,我们需要更加注重经济发展与国家安全的协调推进,在关注发展问题的同时,更要重视安全问题,实现发展与安全的辩证统一。正如习近平同志指出,“35年来,我们用改革的办法解决了党和国家事业发展中的一系列问题。同时,在认识世界和改造世界的过程中,旧的问题解决了,新的问题又会产生,制度总是需要不断完善,因而改革既不可能一蹴而就,也不可能一劳永逸”^{[3]67}。历史逻辑同理论逻辑共同印证,“国家安全和稳定是改革发展的前提。只有国家发展和社会稳定,改革发展才能不断推进”^{[3]82}。当今世界经济政治军事形势的激烈演变,为这一重要论断作出了不证自明的新注脚。

另一方面,总体国家安全观亦注重国内安全与国际安全的统一。国家安全既包括国内安全,也包括国际安全。二者相互影响,相互作用。两种要素的交互作用,一旦契合,危害尤其严重。随着全球一体化程度的加深,各国利益深度交融,安全关联日趋紧密,国家安全的状况愈发处于动态流变之中,想要单凭一己强势就能一劳永逸解决所有安全问题,在当今国际社会已然难以实现,也难以想象。因此,我们不仅要面对维护国家主权和领土完整,以维护国际安全的问题;同时,也要注重本国国内经济社会发展安全,在安全与发展之间找到一个契合点^{[4]14}。目前,随着中国改革开放事业的全面推进,中国对外交往日益频繁,中国同外部世界的联系日益密切,特别是同中国经济社会发展密切相关的能源运输和市场产销网络,这就使得中国国内安全同国际安全密不可分。我们维护国家安全的难度非但没有随着国家生存危机的下降而降低,相反,我们实现经济社会发展的国内外安全形势更为复杂多变。因此,习近平同志强调,“贯彻落实总体国家安全观,必须既重视外部安全,又重视内部安全”^[1]，“对内求发展、求变革、求稳定、建设平安中国,对外求和平、求合作、求共赢、建设和谐世界”^[1]。这不仅包含国家安全关注视角的积极调整,也包含国家安全总体目标的理性丰富,中国国家安全的真正实现,有赖于“发展变革稳定的平安中国”和“和平合作共赢的和谐世界”两个维度的有力支撑。

二、价值理念更加凸显以民为本

习近平总书记上任伊始指出:人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。作为体现党的核心价值追求的执政理念,其中体现的浓厚民本内涵,贯穿于十八大以来党的若干重大战略部署。渗透以民为本价值追求的国家安全观,“既重视国土安全,又重视国民安全,坚持以民为本、以人为本,坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民,真正夯实国家安全的群众基础”^[1]。这一论述充分回答了国家安全“为了谁”的问题,突出了国家安全与国民安全的内在统一,明确了人民作为国家安全的价值指向和最终归宿,体现了新安全观更加注重人民安全的宗旨,实现了国家安全观核心理念的进一步升华。

传统的国家安全观,同过去的冷战思维密切相关。在传统安全视域下,国家安全概念中的“物的要素”痕迹明显,国土安全是国家安全的重点。受传统安全观的影响,国际社会谈及国家安全,则更多侧重捍卫国家主权和领土完整,而作为社会主体——人的自身安全价值却往往被忽略。其实,国土和国民是一个国家最基本的构成要素。国土安全与国民安全具有内在统一性。总体国家安全观,不仅重视包括国土安全在内的所有“物的要

素”或“物的安全”,更加突出强调“人的安全”特别是“国民安全”的重要性。所强调的“以民为本、以人为本”,不仅进一步表达了人民安全或国民安全在国家安全构成要素中的核心性,而且更加突出了人民群众在整个国家安全体系中的主体性。与此同时,对“人的安全”的重视,并不意味着国家安全意识的消减。实现国家安全与国民安全并行不悖,可以统筹协调同步推进。在传统安全视域下,主权和领土安全是国家安全的重点关切。而在非传统安全视域下,国家安全则更加体现为维护国民安全的重要手段。习近平总体国家安全观,则更加强调维护国家的生存与发展,既是目的同时又是手段,国家安全应该而且能够为国民安全提供充分保障。这样,一方面,人民群众对实现国家安全有着责无旁贷的担当和义务;另一方面,国家安全也从根本上保障人民群众的根本利益得以实现^[2]。总体国家安全观对“人的安全”的充分关注,不仅反映了国际社会新的普遍诉求,而且站在时代高度科学界定了国民安全同国家安全的辩证联系。在这种逻辑联系中,国民安全是国家安全的终极目的,国家安全则是国民安全的前提条件,实现人民群众根本利益是国家安全的价值指向。这种突出以民为本的国家安全观,将我们关于国家安全与国民安全的认识提高到了一个新的境界。

随着人类社会文明进步,人的内在关切不断觉醒,人们自身安全的重要性更加为人所知、所重视。然而,事实证明,在国际关系复杂变化、深刻调整的时代背景下,国家安全实践的新情况与新挑战,必然引发我们对国家安全伦理的重新调整与新的适应。和平与发展背景下,非传统安全问题(比如经济和金融危机、环境污染、气候变化、恐怖主义等),因其同生产生活联系紧密,越来越成为各国民众的普遍关切。虽然冷战作为一个时代已经成为过去,那个时代的产物在新的世界格局中,还会改头换面以新的特征和现象出现,还会在一定时期、一定范畴发生影响乃至重大影响。但可以预见的是,总体国家安全观,顺应人类历史发展实践要求,坚持以民为本、以人为本,充实了科学发展理念新内涵,这种人民本位的价值指向,是对冷战思维框架下片面强调国家安全的价值理念的扬弃,必将对世界安全与人类安全产生积极影响。

三、框架模式更加注重休戚与共

随着世界政治经济一体化程度的加深,国家安全概念已不是单个国家的“私事”。总体国家安全观最为显著的标志是“命运共同体”框架模式的构建。总体国家安全观,在世界政治经济一体化背景下,顺应时代要求,致力打造中国同世界密切联系的命运共同体,主张命运共同体是实现国家安全的重要因素,体现了世界是有机统一的思想,体现了与“他者”谋求共同安全才能最终实现自身安全的现代国家生存观和现代新型国际关系思想。

“零和博弈”模式曾一度被奉为国际社会关于国家安全的普遍模式,也曾经左右很多国家建立相应模式的国际关系。以现实主义为代表的传统安全观就是这种思维模式的典型代表。在这种逻辑前提下,各国在独立自主的基础上致力于追求本国利益,他国利益则可能被视作不安全因素、竞争对手或作为假想敌人,而被视为实现本国安全的阻碍。这些观念坚持本国利益至上,以本国利益为中心处理国际安全事务,认为世界由一个个单子国家机械组成,其实是一种形而上学的“世界观”。这种观念把世界各国的普遍联系,简单地归结为非此即彼的“零和”关系,认为各国之间在国家安全问题上主要表现为竞争关系,而忽视各国在共同安全基础上的共同利益。依此,各国之间特别是具有竞争关系的国家之间,关系必然是你死我活的对抗关系,因而实现国家安全的军事手段,便被认为是获得安全和利益的最佳途径。然而,随着世界一体化进程的加快,各国物的资源和人的资源融合与流动,各国依存度不断增强,特别是世界各国普遍关注的环境恶化、生态危机、贫困疾病等问题,已经不是单个国家的私事,任何国家哪怕是高度发达国家,很难单靠一己之力解决。因此,当世界成为一个有机整体,国际合作则是实现世界各国国家安全的重要前提。面对当今安全挑战,世界各国有着共同的责任与担当。国家安全绝非哪个国家的单方安全,我们需要在实现人类共同生存发展基础上构建世界各国的总体安全。显然,“零和博弈”观念已经不能适应一体化发展的当代世界,没有哪个国家可以在牺牲他国利益的情况下真正实现自身安全。总体国家安全观,立足世界经济政治一体化发展的时代特征,主张构建“互利合作”、“多边共赢”、“竞争共处”的安全模式,超越了“零和博弈”的历史局限性,彰显了“非零和博弈”理念的时代生命。“对话好于对抗”。以休戚与共的国际关系模式观念处理国家安全问题,才能真正实现各国长远的国家安全,实现全人类永久共同安全。

历史经验表明,一个国家走什么样的发展道路,秉持什么样的国际交往理念,遵循什么样的认知模式,往往决定了该国在国际环境中的安全系数。正如习近平形容的那样,吹灭别人的灯,烧掉自己的胡子。在励精图治、综合国力劲增的时代背景下,总体国家安全观所显示的绝不是你死我活、非此即彼的零和式安全框架模式,

而是遵循和平发展,倡导合作共赢,促进共同安全的新型国际关系框架模式。当然,非零和框架模式并非没有底线的无限妥协。对此,习近平同志强调指出,“我们要坚持走和平发展道路,但决不能放弃我们的正当权益,决不能牺牲国家的核心利益。任何其他国家不要指望我们会拿自己的核心利益做交易,不要指望我们会吞下损害中国主权、安全、发展利益的苦果。中国走和平发展道路,其他国家也都要走和平发展道路,只有各国都走和平发展道路,各国才能共同发展,国与国才能和平相处”^[5]。对此,我们需要坚持自身的道路自信、理论自信和制度自信,坚持以总体国家安全观统领国家安全政策与举措,坚持原则性与灵活性相结合、相协调,更加善于把握合作与斗争的平衡术,在“你中有我,我中有你”的世界发展大潮中顺势而为,致力构建休戚与共的国际安全框架模式,在推动共同安全中谋求自身安全,在与世界的良性互动、互利共赢中维护中国的国民安全与国家安全。

四、方法路径更加注重时代要求

当前,中国国家安全防范既要应对传统安全威胁,又要应对非传统安全威胁。非传统安全(non-traditional security)又叫“新的安全威胁”,主要指近些年在经济和社会发展过程中逐渐突出的、发生在战场之外的安全威胁。在注重应对传统安全要素威胁的同时,高度重视非传统安全威胁的挑战,是新的历史时期实现国家安全的时代要求。

一方面,基于对国际战略格局的新判断,我们认为其他国家或组织使用军事手段颠覆中国政权、改变中国政治制度,对中国实施大规模军事入侵的威胁可以逐步排除,传统安全威胁已不是国家安全防范最主要、最突出的矛盾。国家安全战略重心已经由维护生存利益转向维护发展利益。虽然如此,但传统安全的威胁仍然存在。对此,我们必须高度警惕而不能疏于防范。由于中国经济社会发展取得举世瞩目的成就,在这种背景下,有些国家认为中国的崛起会成为他们发展的阻力或者障碍,因此纠集很多利益同盟国家对中国实施战略围堵。这使得中国周边安全环境日趋复杂,中国周边的个别区域领土、领海争端,从某种意义上讲仍然威胁中国国家主权安全。如美国重返亚太国家战略的实施,客观上使亚太地区“火药味更足”;中日两国关于钓鱼岛主权争端及中国东海南海权益争端,使东亚南亚各国在外交舆论宣传上一度“剑拔弩张”;中国与菲律宾、越南等东南亚国家的权益争端,使中国在维护南沙群岛和南海固有主权问题上仍然“如履薄冰”;因朝鲜核扩散争端等历史和现实问题引发的朝鲜半岛问题几乎“从未消停”;由于长期冷战思维模式的消极影响以及意识形态上的根本分歧,东西方国家的意识形态阵地争夺战“仍然继续”。由于政治体制与社会发展模式渗透侵蚀的长期挑战,这种安全威胁虽然已经不是中国国家安全防范的最主要方面,但在可以预见的未来,没有中止或者消失的迹象。

另一方面,在国际大环境急剧变动和日益复杂的新形势下,非传统安全威胁已经超越传统安全威胁,成为中国安全防范需要特别注意的新挑战。比如经济和金融安全问题、世界环境变化带来的生态恶化问题、信息化背景下的国家信息安全问题、同发展密切相关的能源紧张问题、自然灾害及由此引发的民众恐慌问题等,都不同程度地影响着中国国家安全。以能源为例,中国的能源依存度预计2020年将超过70%。海湾地区作为中国最重要的海外能源供应地,我们却无力掌控。诸如马六甲海峡这样的世界级交通要道的安全问题使我们的经济安全受到很大影响^[6]。此外,尤为需要指出的是,随着中国国民生活质量的提升和安全需要的日益增强,人们对恐怖主义威胁的防范呼声日益高涨。北京“10·28”、昆明“3·01”、乌鲁木齐“4·30”、乌鲁木齐“5·22”等多起暴力恐怖袭击案件表明,恐怖势力不断冲击着中国社会的安定和谐。由于美国主导的全球反恐将恐怖主义带入了“后拉登时代”,恐怖主义不仅没有被打下去,反而不断蔓延。其袭击手法更具多样性,袭击目标更具针对性。包括中国在内的许多国家仍是恐怖主义的受害者,中国公民在海外遭遇恐怖袭击的次数也在增加。上述提及的非传统安全威胁,正在成为当前中国国家安全需要重点解决的新的突出矛盾,需要从国家整体战略的高度积极应对。

当然,非传统安全威胁与传统安全威胁不能截然分开。非传统安全问题中的大多数问题,同传统安全威胁有着千丝万缕的联系。同时又有着社会性、跨国性和全球性的时代特征。从某种意义上讲,对传统安全及其要素的深入研究,有助于我们对非传统安全威胁认识进一步深化^[7]。传统安全与非传统安全威胁相互交织、相互作用。因此,我们必须要将二者统筹考量。在有效应对两种威胁的过程中,超越传统安全和非传统安全的单一片面思维方式,注重国家安全的综合性和整体性,真正实现国家总体安全^[1],只有这样,才能最终有效应对当前的安全形势和安全挑战。

习近平总体国家安全观的提出,深化了系统综合治理的国家治理理念,是全面深化改革思想在国家安全工

作领域的具体运用。在思想方法上,更加体现系统综合的辩证思维特点;在价值理念上,更加突出以民为本的价值追求;在框架模式建构上,更加凸显休戚与共的时代特征;在实现安全的方法路径上,更加重视非传统因素的严峻挑战。总体国家安全观,是站在历史的新起点,基于新的战略判断,关于国家安全问题的新阐述,不仅是中国国家安全问题上的一次革命性的理论创新,对未来世界发展也将产生积极而深远的影响。

参考文献:

- [1]新华社.坚持总体国家安全观 走中国特色国家安全道路[N].人民日报,2014-04-16(1).
- [2]马振超.新形势下国家安全观的演变及特点[J].中国青年政治学院学报,2008(5):62-66.
- [3]中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定辅导读本[M].北京:人民出版社,2013.
- [4]杨毅.战略机遇期的中国国家安全[J].教学与研究,2006(4):12-17.
- [5]习近平总书记系列讲话精神学习读本[M].北京:中共中央党校出版社,2013:96.
- [6]国际关系学院国际战略与安全研究中心.2012年中国国家安全概览[M].北京:时事出版社,2013:333.
- [7]唐永胜.超越传统的国家安全战略[J].世界经济与政治,2004(6):32-36.

On the change characteristics of the overall national security concept

LI Hong^{1,2}

(1. Party School of Chongqing Municipal Committee of CPC;

2. Chongqing Institute of Public Administration, Chongqing 400041, P. R. China)

Abstract: Xi Jinping's overall national security concept marks that China's national security is becoming more and more mature and perfect. The overall national security concept highlights the theoretical character of the modernization of national governance, is to deepen the comprehensive deepening of reform ideas and practice in the field of national security, most clearly reflects the change characteristics of four aspects namely: way of thinking embodies the dialectical thinking; value idea is more prominently based on the people; the framework model pays more attention to sharing weal and woe; method of path is more concern about the requirements of the times. The overall national security concept, as the theoretical innovation of the national security, not only relates to the national security of China and the revitalization of the nation, but also has great and far-reaching influence on promoting world peace and development.

Key words: overall national security concept; idea; value idea; international relation; path

(责任编辑 胡志平)